

К победе КОММУНИЗМА

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

Орган
Сургутского
городского
комитета КПСС,
городского
и районного
Советов
депутатов
трудящихся
Тюменской
области

№ 110 (4132) ♦ Суббота, 15 сентября 1973 года ♦ Выходит три раза в неделю ♦ Цена 2 коп.

Завтра — День работника леса

Сургутский леспромхоз — одно из старейших предприятий в городе. Без его продукции не обходится ни одна стройка в Среднем Приобье. В кенун праздника — День работника леса наш корреспондент М. Крепышева обратилась к директору А. Г. Тутову с просьбой рассказать о сегодняшних и завтрашних делах этого заслуженного коллектива.

УВЕРЕННОСТЬ

— Александр Григорьевич, в июне произошло сращивание Сургутского и Нижнеартмовского леспромхозов. Думаю, что читателю интересно знать значение этого события для самого предприятия.

— Событие это имеет, конечно, большое значение для нас. Теперь Сургутский леспромхоз стал предприятием первой категории. С годовым заданием 725 тыс. кубометров древесины. То есть стало настолько солидным, что занимает третье место в области. Разумеется, среди предприятий нашей системы.

— Какие задачи призван решать коллектив?
— Основная задача состоит в том, чтобы обеспечить строительный материал нефтяные месторождения: Правдинское, Мамонтовское, Солкинское, Федоровское, Семотлорское. Словом, все, которые есть и которые будут в Нижневертовском и Сургутском районах. Только на их обустройство мы должны ежегодно поставлять 600 тыс. кубометров деловой древесины. Кроме них, у нас есть и другие потребители — строители жилья, детских садов, больниц, клубов. В городах Сургуте, Нижневертовске, Нефтеюганске.

— И с какими успехами коллектив лесорубов встречает свой праздник!

— Можно сказать, что День работника леса наш коллектив встречает неплохими достижениями. План восьми месяцев выполнен на 122 процента. Деловой древесины выработано 533 тыс. кубометров, при годовом плане 629 тысяч. Задание же третьего квартала нами сделано за два месяца и на 1 сентября выработано 9 тыс. кубометров сверх него. Эти цифры создают уверенность, что годовая план и социалистические обязательства будут выполнены.

— И какие коллективы идут вперед!
— Слаженно работает Мужинский лесопункт. Коллектив близок к завершению годового задания, которое равно 140 тыс. кубометров. Ему до выполнения плана оставалось на 1 сентября выработать 8000 кубометров. Начальник лесопункта — молодой инженер Евгений Петрович Милько.

Близок к выполнению задания двенадцати месяцев и коллектив Аганского лесопункта. Неплохо работает Семотлорский. Что касается бригад, то нужно отметить, что на 22 у нас нет ни одной, не выполняющей плана.

— Сейчас у вас, конечно, стоят напряженные дни!
— Да. Перед коллективом леспромхоза очень сложная и ответственная задача — своевременно закончить подготовку предприятия к работе зимой. Своевременно завезти на лесопункты горюче-смазочные материалы, технику, отремонтировать все жилье. Предстоит доставить из тобольских мастерских на лесопункты 35—40 тракторов. И двадцать новых члывут на барже. Вот-вот должны подойти. Для них мы должны подготовить теплые гаражи и боксы, иначе техника не дотянет, что должно дать.

Поскольку зимой работать все-таки труднее, чем летом, то коллективу предстоит еще сделать и запас древесины. Чем больше, тем лучше. Если мы справимся со всеми этими задачами, то создадим фундамент для успешного выполнения плана 1974. Год ожидается не менее напряженным, чем третий, решающий пятилетия.

Экран сквенти.4 ФЕДОРОВСКОГО

ВЗАИМНОЕ ПОНИМАНИЕ

Рабочий день любого, кто грустит сегодня на Острове Федоровского месторождения, начинается очень рано, хотя непосредственно к выполнению своих обязанностей он приступает порой на два-три часа позже, чем положено. Это вызвано сложностью доставки людей на месторождение, возможностью использовать для этой цели в весенне-летне-осенний период только вертолет.

— Докладное сентябрьское утро. Восьми ноль-ноль. Не вертолетной площадке раскручивают винт машины. Вахта буровиков и нефтяников — 18 человек — уже в салоне вертолета. Их только что доставили в аэропорт из автобуса. В 8.10 вертолет поднимается в воздух. Погода сегодня очень пасмурная. Навязчиво облачность. Но пока полеты разрешены. Можно быть хуже: Вот, тогда бы и выжидалась бы полная радиостанция, установленная в вахтовом автобусе, и при помощи которой можно было бы сообщить на Федоровку о том, на сколько часов задерживается вылет вахты из Сургута. Нефтяники, к сожалению, дальше разговоров об установке такой радиостанции не идут. Авиаторы настаивают, поскольку наличие ее снимет задержания в адрес аэропорта.

Первый рейс обычно выполняется для нефтяников. Мы делаем посадку на вертолетную площадку на Острове. Она единственная здесь. Сделана по всем требованиям авиации, но опять же не решен вопрос с сигнальным освещением ее для ночных полетов. Для этого нужно поставить четыре небольших прожектора, чтобы обозначить контур площадки ночью. Кстати, о ночных полетах. Их по первому проговаривают, естественно, выполняют авиаторы. Но всегда ли они так уж необходимы? Нельзя забывать, что в авиации есть непреложное правило — исключается всякий риск, нужно все знать заранее и быть уверенным в безопасности полета наверняка.

— За организацию ночного полета, — говорит командир авиационного предприятия В. В. Прохоренко, — ственно непосредственно я. Сложность заключается в том, что экипаж обычно, отлетая ночью в

трудных условиях, днем отдыхает. И для полетов в дневное время нам не хватает экипажей. Хотелось бы, чтобы заказчики не злоупотребляли, рационально использовали имеющуюся авиационную технику.

Кроме того, необходимо строго выполнять все требования авиаторов, касающиеся организации полетов. Например, вертолетная площадка на втором кусте Федоровки зачастую бывает завалена грузом, который по-прежнему не спешат убирать буровики. Неделю три валяется на площадке с десятком шарошек. (Их, кстати, вывезти в свое время, как самый срочный груз). Безопасность посадки не обеспечивается, и вертолетчики вправе отказываться высаживать людей на такую площадку. Уравнение буровой работ (в основном сюда летают буровики) в самое крайнее время следует завести порядком на вертолетной площадке, выполнить все требования авиаторов.

Важно позаботиться о людях, ожидающих вертолет утром и вечером как в аэропорту, так и на Острове. Небольшой вагончик, где будет тепло, можно поставить около вертолетной площадки в аэропорту. На Острове же уже есть незаконченный рубленый домик. Заказчик — НГДУ и генподрядчик по обустройству Федоровского — СУ-16 почему-то выступили из поля зрения тот факт, что в плохую погоду, ожидая вертолет, люди могли бы обгореть в этом домике, если сделать здесь ремонт, застеклить окна, поставить небольшую печурку, скамейки, провести свет.

Чтобы упорядочить посадку в вертолеты на Острове, нужно, чтобы нефтяники имели здесь постоянного диспетчера. Тогда исключены будут такие случаи, когда к вертолету бросается толпа людей. Каждый стремится попасть в салон. Сузгоза, сорцы. Вертолетчикам приходится выступать в роли вахтеров, чтобы усмирить толпу. Задача дежурного диспетчера — заранее предупредить людей к посадке и провести ее по всем правилам.

Л. ПЕТРОВА.

Быть городу краше

С 15 по 25 СЕНТЯБРЯ
ДЕКАДИНН
ПО ОЗЕЛЕНЕНИЮ
ГОРОДА

За последние годы все больше уделяется внимания благоустройству и озеленению города. Преобразились, зеленеют улицы микрорайона нефтяников — Восход, Артема, Набережный проспект, хорошо пошла в рост березка зеленого уголка по ул. Центральной, пришкольные участки школ №№ 1, 3, 5, больше зелени появилось в парадных частях жилых домов, хорошо растут березки, посаженные автобазой № 4 по улице Московской, домостроительным комбинатом по улице Строителей, строительным управлением № 8 на закрепленной территории жилого квартала Строителей...

За 1972—1973 годы многое сделано по озеленению микрорайонов энергетиков, нефтяников. Но, несмотря на все принятые меры, улицы города выглядят по-прежнему пустынными, зелена очень мало, а песок заносит тротуары и проезды. Смет высаживания деревьев ведется на тысячи, но недобросовестное отношение к выкопке, к посадке и уходу за ними приводит к тому, что из десяти посаженных деревьев остается всего лишь одно. С торжеством рапортовали в 1971 году руководители специализированных управлений № 4, 16 в том, что доведенное задание по озеленению выполнено. Однако из посаженных деревьев пропало триста Сургутгазстрой пришлось одна березка, остальные девять сухих так и продолжают курчавиться город. Службы управления № 16 посажены деревья — прутья толщиной 1—1,5 см вдоль улицы Центральной — не прижились.

Хорошее дело по коллективному благоустройству района было начато в 1972 году строительными управлениями №№ 8, 9, домостроительным комбинатом и управлением механизации № 3. Но ни одно из этих предприятий не дошло намеченных мероприятий до конца; в отдельных случаях не построены бельевые и игровые площадки, шпаленные изгороди, скамейки.

На осенний период этого года исполком городского Совета депутатов трудящихся утвердил мероприятия по озеленению. И с 15 по 25 сентября проводится декада, в 22 сентября — общегородской воскресник по озеленению города. Задание по посадке деревьев, живой изгороди и озеленению территории доведены до каждого предприятия.

О. ЕВТИХОВА,
заведующая городским коммунальным хозяйством.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



На Пермском телефонном заводе начелось серийное производство нового телефонно-автомата АМТ-69. Помимо высших эксплуатационно-технических качеств, на его лицевой панели, нет ни прореза для монеты, ни камеры возврата. Вместо них под цифровым диском установлен монетоприемник, что исключает «проглатывание» денег до соединения с абонентом.

Другой важной особенностью является то, что разговор можно оплачивать как двухкопеечной монетой, так и двумя монетами по одной копейке.

Из снимков: новый телефон-автомат на сборочном конвейере.

Фото Э. Котлякова (АИП).

Во всех республиках страны и 26 зарубежных странах большим спросом пользуется продукция московского завода «Изолятор», изготавливающего оборудование для линий электропередачи высокого напряжения. Изоляторы 90 типов, рассчитанные на рабочее напряжение в 500, 750 тысяч, 1 миллион и более вольт, отправляются отсюда на крупные новостройки, энергоузлы и промышленные предприятия.

В третьем году девятой пятилетки коллектив завода решил изготовить на 2 тысячи изоляторов больше, чем в 1972 году, и дать на 200 тысяч рублей дополнительной продукции.

Из снимков: высоковольтная лаборатория завода.

Фото В. Рубова (АИП).

БЕРИ С КОММУНИСТА ПРИМЕР



Доброй репутации у И. Е. Крылова — старшего водолазного специалиста по управлению подводно-технических работ М. В. Свою трудовую биографию Иван Ефремович начал на флоте, куда был призван в 1945 году. И с тех пор не изменял профессии. Он строил трубопроводы Иркутск—Омск, Усть-Балык—Омск, Самолот—Альметьевск, Надым—Пуига, проведя в общей сложности под водой около тысячи часов. Коммунист Крылов избран членом партбюро и председателем строительного управления. На снимке: И. Е. Крылов.

Фото Ю. Филатова.

СРЕДИ КНИГ

Социология марксизма

Расширение фронта исследовательского процесса экономической, социально-политической и идейной жизни нашего общества, на необходимость чего указывается в решениях XXIV съезда КПСС, требует развития социологической науки. Раскрытие методологической роли исторического материализма как общесоциологической теории, разработке методики и техники конкретных социальных исследований посвящена книга Д. И. Чесикова «Исторический материализм как социология марксизма-ленинизма».

Автор обстоятельно обосновывает положение о том, что исторический материализм и есть общесоциологическая теория марксизма. Это позволяет правильно понять всю важность социологии и широко эмпирические, историческо-социологические и методологические ее основы.

Исторический материализм исследователю отбрасывает принцип партийности социологии. Тогда как буржуазная социология маскирует свою классовую сущность, выступая в форме «надклассовой» науки, социология рабочего класса открыто утверждает себя как классовая наука, выражающая интересы ма-

родных масс. В этой связи актуальна постановка автором вопроса о средствах познания общественной жизни, которыми располагает марксистская социология. В книге рассматриваются важные элементы социального познания — эксперимент, гипотеза, предположение, аналогия, типизация и другие.

Для того, чтобы социальное исследование играло важную роль в развитии системы научного руководства обществом, оно должно строиться в соответствии с требованиями исторического материализма. Надо до конца преодолеть разрыв и кустарщины, элементы некритического отношения и методологии и методики социальных исследований, принадлежавшие буржуазной социологии. С этим выводом, содержащимся в книге, нельзя не согласиться.

В заключительных главах полагается обострение идеологической борьбы на современном этапе и дается аргументированная критика буржуазной социологии и философского релятивизма. На примерах социологических теорий «единого индустриального общества», «социология» и т. п. отмечены виды классовый, партийный характер буржуазной науки об обществе. ее связь с империалистической политикой.

Книга Д. И. Чесикова, несомненно, окажет стимулирующее влияние на дальнейшую разработку актуальных социологических проблем.

В. ЖИРОВ.

Коллектив Сургутского леспрохоза брал обязательство — комплексную выработку на одного рабочего лесозаготовок довести до 1.200 кубометров в год. И накануне дня работника леса приятно сказать, что свое слово держим крепко. За восемь месяцев комплексная выработка на одного рабочего достигла 930 кубометров. Разве ее по сравнению с плановым заданием составил 114,7 процента, а фактической выработки 1972 года на этот период — 116 процентов. При этом производительность труда повышена до 10.350 рублей на одного работающего и является ре-

НА ПРОВЕРКЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

альности труда, и поэтому удала от этим проблемам вниманию систематически. Конечно, вопросы быта и культуры решаются параллельно с производственными, организационными и оплаты труда. В апреле 1972 года наше предприятие перешло на повышенные тарифные ставки и оклады. Большую и кропотливую работу провели наши инженерно-тех-

нич, и за счет этого повысилась выработка на один тракторный механизм.

Восемью вклад в выполнении производственной программы вложили общественные организации, партийная и комсомольская. В леспрохозе широко организовано социалистическое соревнование между бригадами, мастерскими участками и лесопунктами, своевременно подводятся его итоги с присуждением классовых мест и награждением. О победителях соревнования рассказывается в газете, по радио.

РЕКОРДНАЯ В ОТРАСЛИ

И. ЯСКОВЕЦ, начальник планового отдела леспрохоза.

кордной в нашей отрасли производительности. Конечно, такие результаты достигнуты усилиями всего коллектива. Но немалую роль сыграло улучшение культурно-бытовых условий труженников лесных поселков. В этом году на Юганском лесопункте справили новоселье 20 семей. Гостеприимно распахнули двери новый клуб на 120 мест. В нем есть библиотека, два зала, читальный и для проведения репетиций участками художественной самодеятельности. Для малосемейных в поселке есть общежитие на 26 человек. Работает столовая на 32 места. К празднику Октября должен быть сдан магазин на два рабочих места. В Горном скоро отпразднуют новоселье 30 малышей. Для них строится добротный детский сад. Подарок получат и взрослые. Вот вот должен сдаваться клуб, тоже, как и в Юганском поселке, на 120 мест. Руководство леспрохоза считает, что хорошо организован быт и отдых — важные факторы для повышения производи-

тельные работники в третьем, решающем году пятилетки по организации двухсменного режима, по переходу от мелких комплексных бригад к укрупненным. Все это положительно повлияло на производительность труда. Укрупненная бригада от малой комплексной отличается тем, что во второй работало шесть человек и один тракторный механизм. После организации укрупненной бригады из двух малых в проценте производства участвует только десять человек и тоже один тракторный механизм. Раньше на два малых комплексных бригады требовался один тракторный механизм. А теперь он держится для двух укрупненных бригад. Простот техники значительно снизились. Если раньше для выполнения производственной программы требовалось 25 малых комплексных бригад, то сейчас укрупненных только 12. Отсюда ясно, что комплексная выработка на одного рабочего резко повышается. За счет сокращения численности в бригаде уменьшается потребность в механизмах на 12

В результате напряженной работы всего коллектива, целенаправленной организаторской командиров производств, партийных, профсоюзных, комсомольских активистов — наш леспрохоз за второй квартал награжден переходящим Красным знаменем Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности и ВЦСПС и первой денежной премией.

Разумеется, не все бригады и у нас сработали одинаково, хотя с производственным заданием справились все. Некоторые добились исключительно высоких показателей. Например, бригада В. Л. Гринченки из Мушкинского лесопункта за последние восемь месяцев выполнила на 138,9 процента. Бригады опытных вальщиков В. С. Кулида, В. И. Ефимов из Юганского лесопункта соответственно — на 123,7 и 115,6 процента. Валерий Илларионович Ефимов находит время и для общественной работы. Он — председатель цехкома. На 122,2 процента выполнена производственный план бригада С. Я. Борза из Ляминского лесопункта. Многие наши коллективы за свой честный труд заслужили внимания и похвалы.

Проблемы сельской экономики

НЕРАСКРЫТЫЕ РЕЗЕРВЫ

250 и 68 литров на одну фуражную корову в августе — таковы диаметрально-противоположные показатели работы доярки Сытоминского отделения совхоза «Тушиноградский» Половодовой и Лозовенко.

Мария Половодова через год уходит на пенсию. Почти вся ее жизнь связана с работой на животноводческой ферме. Было время, когда она, не выезжая, жила на заимках. На этой же ферме трудится и Ангелина Пашинцева, тоже доярка со стажем. Только в Сытомине она работает с 1965 года. В августе она получила от каждой коровы закрепитной за ней группы 225 литров молока.

Работницы эти старательные, всей душой болеют за порученное дело, с выхотой даже уходят в отпуск. Может быть, и неплохо будут ухаживать в это время за коровами, а все-таки ведь не самим. Доярка и животное привыкают друг к другу. Постоянная работница лучше знает и повадки каждого животного, и приемы дойки.

Ежегодно у Пашинцевой к Половодовой увеличиваются наборы молока от коров. Зимой они чаще, летом заглядывают в коровник, другим заботливо разводят козлят на пастбище, чтобы животных не так беспокоил назойливый гнус. Но многое мешает успешной работе доярки.

— Хорошо бы, — говорит Пашинцева, — если бы за нами закрепил катер. А то, уходя на пастбище, не знаешь, на чем быстрее добираться домой.

Вечером 7 сентября доярка привезла домой с пастбища в три часа ночи. Ур-м пастух позвонил в дверь, да так и не смог собрать

стадо весь день. Моторист Колтунов к вечерней дойке не отсыкался. Целый день восьмого сентября коров из этого гурта никто не доил.

Хлопочет, заботится бригадир дойного гурта Черкешина. Овд собирает доярку и ждет, пока поедут катер, а отсутствия постоянного транспорта — только одна из многих причин плохой организации труда животноводов.

Возможно, сторяка сказала Ангелина Пашинцева: «Захотят — поедут транспорт, но захотят — не поедут». Может быть, это и не так на самом деле. Однако в этот инцидент может рассказать о многом.

Моторист напился, но от работы его не отстранили. Он вынул всех доярок с катера, остался один, думая, что люди смогут добраться домой пешком. Двое доярок добралось домой на попутной шопке. Остальные, смислившиеся, моторист доез до дома. Пастух тоже прогулял этот день.

Плохи дела с транспортом в совхозе, особенно сейчас, когда надо снабжать косярей, а катеров не хватает. Но совет доярки на попутном транспорте — тоже не самое умное решение. Наконец, одному бригадиру дойного гурта Черкешинской не забавится с поиском катеров. Надо, чтобы эту проблему решил и управляющий отделением Чесукиев, и директор совхоза Шарипов. И решать эту проблему не представляется особым затруднением — отстает закрепил катер да работников транспорта.

Другой вопрос. Что мешает подводить итоги соревнования доярок? Хотя бы раз в месяц. Но нет, не оформляются подводят итоги труда.

Никто не знает переделовиков соревнования за дисcretionное выполнение планов третьего года десятой пятилетки, никто из животноводов не знает и отсталостей, тех кто тянет спяхов назад. А, между прочим, с начала года потеряны сотни ценнейших моложат.

На ферме низкая трудовая дисциплина. Некоторые пытаются объяснить прогулы доярок тем, что, мол, у них нет выхотидных дней. Да, это не нормальное положение. Но строгими приказами дела не поправятся.

К слову сказать, чем отмечены хороша работа передовых доярок? Ничем. В совхозе не регламентируют передового опыта, плохо организуют социалистическое соревнование. Все это происходит не только по вине дирекции совхоза, но и местной комиссии профсоюза, обязанности которой — решать вопросы организации труда, поощрения передовиков и наказания нерадивых работников.

Профсоюзные собрания в отделении проводятся раз в год. Рабочие не знают решений местного комитета. Для работников совхоза, как она говорит, вся власть — это директор Шарипов. Говорят, что никто из фермы проводилась большая организаторская работа — проводилась итоги соревнования, выступали лекторы-общественники с беседами. А сейчас, когда можно получить наибольшую производительность скота, эта работа заглохла. Не случайно три доярки — Пестикова, Лозовенко и Безосова — на доили в августе столько же, сколько на доили старательная доярка Половодова.

Надо, чтобы люди видели результаты своего труда, стремились работать лучше. Поэтому надо, но крайней мере, подводить итоги работы доярок раз в два дня, не говоря о других мерах, обеспечивающих действенность социалистического соревнования в нем.

Т. КОНДРЯКОВА

Сентябрь-73

СЕВЕРНЫЙ ОГОНЕК

вечный ревновать обо всем. Болорави вед, но терять мысли. Обыкновенно начинаю со слов: ага, истери, на ошейной всякой, надо бы. Эти слова в мандрой бригаде, даже в вагонах, имели свой смысл и свои истории. И вот сегодня началось со слова «Кстати».

- Кстати, утро сегодня прекрасное, даже дождя, наверно, не будет.
- Надо бы, давно не было.
- Ага, ну ты его целый два часа.
- Кстати, который час?
- Три часа ночи Москвы, пять местного.
- Кстати, кто-то у нас гулял!
- Грибы, наверно, собирал.

не довел, заперев замок, поворачивая даже поднимает «Сосны» весом 24 метра. Все было готово для поддона инструмента. Тамарка, на ошейной всякой, надо бы. Эти слова в мандрой бригаде, даже в вагонах, имели свой смысл и свои истории. И вот сегодня началось со слова «Кстати».

В БОЛЬШОМ, среди в сабу, на малом даче, в тобою замечало поспитывал на небо, на проветривание вертолеты и адми-каст «Ага мандрой! Прогулял. Как выкажут на глаза мастеру! Выгонит. А без тайги я впропад. Это уж точно. Не лезит у меня душа ни в какой работе. И нем только не был: в рыбном, и редистом, и грузником. Работать всегда, стараюсь не хуже людей сделать дело, а вот радость в сердце нетя.

СТОЯЛА подняла осень. Почти каждый день шли дожди. Однако солнце, как будто наперевор всем туман, по утрам величаво поднималось из-за вернувших осеннего леса. Солнечные лучи падали на невысокие елки, обливая их малахитовым цветом, на узенькую лесную тропинку, ведущую к реке, по которой каждое утро бежала Маришка за водой. Многие за веселый смех, за шуточки и бойкий резговор считали ее довольно несерьезной женщиной. Мария останавливалась каждый день, как в сагодине, там, где лучи солнца, глядя, упрямались в никому не нужную, подернувшую юсу мком стафиду маршину. Как-то Маришине, печально глядя на нее, тихо сказала:

— Здравствуй! Я снова к тебе пришла. Скоро мы уйдем отсюда. Кто у тебя еще будет приходить? Настанет зима. И кто нас согреет?

И вдруг из лесу неожиданно послышался ответный мужской бас: — Я согрел.

Маришка вскрикнула от неожиданности, маловато как-то повернулась, задела ногой за коряжину, гремя ведрами, растянулась вдоль тропинки. А на тропинке не спешил вышел злорадный ревнователь Лешка. Увидев неподходящую лежачую Марию, побегал к ней. Перевернула ее на спину, начал зорливо дуть в глаза, осторожно хлопот по щекам, приговаривая:

— Маришечка, милая моя, в око только пошутит.

Он с испуге забыл проверить пульс или послушать сердце, что делало все люди в таких случаях. Лешка, чуть не вскрипывая, причитал:

— Как же так! Я же не подумал, подлец! — и, не выдержав, закричал: — Маришка!

А четвертая, не сдерживая дыхания и смеясь, незаметно протянула руку за шиворот Лешки, потом, крепко схватив его, заговорила с неожиданной резкостью. Лешка, икнув, растерянно устал на убиванию от страха и, онемев, прошептал:

— Он лиз, и бешеная, Мария.

А Мария между тем, ловко подождала с замком, уже подбегала к реке. Лешка видел, как она за-

черпнула воду и, высоко держа голову, чуть улыбаясь, боясь расплескаться ведра с водой, осторожно ступала по тропинке. Он смотрел на нее на отрывках. Он смотрел на нее на отрывках. Он смотрел на нее на отрывках. Он смотрел на нее на отрывках.

— Сидишь еще! Алюшенка, не всякий случай, сбегай на речку.

Лешка поднялся, взял у нее ведро, поставил на землю и с силой, как будто бы перед ним стояла амазонка, схватил своими ручищами ее плечи.

— Мария, ты же не такая. Зачем превращаешь себя в мужика? Зачем грубишь ты же женщина! Я люблю тебя, дурачка! Ты слышишь меня!

Он начал трясти ее за плечи, как будто бы хотел вывести из оцепенения:

— Люблю тебя!

Маришка, как девчонка, вспыхнула радужными красками, прикусила нижнюю губу, молча опустила голову. А он все что-то ей говорил. Она слушала вначале его серьезно, потом с горьковатой усмешкой прервала:

— Леша, доканчивай тираду любви. Мне уже 24 года, а не 17 лет. Зачем я тебе нужна? Я уже женщина, побывавшая замужем. Ты парень хороший, дай-ка себя себе девчонку. Девяй-ка ведра. Друг. Да отвяжись ты от меня! Горького и лжи хватало в жизни.

Она освободилась от Лешкиных рук, поправила шапку, подхватила ведро и, согнувшись, побрела к вагончикам.

ЛЕШКА через несколько минут оказался на мостках буровой. Шло бурение. И парни, уставшие за ночь, мокрые от раствора, согрелись и подкрепились себя чаем. После четверга они дружно закурили и, как всегда,

Рассказ Натальи Алясовой



Рассказ Натальи Алясовой

— В конце сентября, как в январе, не лычек.

— Кстати, повариха искала помidora.

— Ага, наверно рассвет встречала на рачке на раке.

— Леша, а птички поют еще? Лешка на реплики парней ответил без злы: «Замолкните. Надоели». Все удивленно посмотрели на него, присистнули. Эти слова означали: человек не хочет ничего рассказывать.

Скоро начался подъем инструмента. Все разошлось по местам. Лешка медленной обыкновенного начал подниматься по заиндевевшим ступенькам на «полотни». В люльке верховой он по-деловому осмотрел веревку, проверил на прочность, положил рядом шкмаря. И спокойно, как никогда, хотя он обыкновенно этого

близился к люльке. Лешка облегал веревкой свечу, на ходу открыл замок, залихватисто завел ее за палец.

Парни, стараясь переключить рев дизелей, что-то говорили одобрительно, махали ему руками. Вскоре свечи перед люлькой замелькали быстрее. Лешка ставил их ровными рядами, как на парад. Бурильщик гордился своим верховым, иногда даже вслух говорил: «Свечи принимать и ставить мастак, работает чертенок с редкостью!» И как бы невзначай сравнивал: «Как и водку пить». А это по поводу одного случая. Однажды Лешку разыскивали в городе всей бригадой. Нашли в больнице, где он лежился от отравления водкой. Фугалы его и жомы и подруги парней, спраши-

— Жалко, — скажет, — чистые, а стирает некогда и некому.

Потом он упадет на голые деревянные нары, заботив руки под голову, заснет богатырским сном. Сон будет коротким. Не суют Лешке присниться ни ваще паруса, ни прищиссы. Проснется он от голоса дизельста:

— Эй, эй, верховой! Пора смыхаться.

Лешка, протерев глаза, вспоминает всю небесную канцелярию словами, от которых светские дамы не только бы упали в обморок, но и отдали богу душу. Только напрячьно будет для Лешки сегодня, что Маришка, сгустив руки по-бабьи, тихо смежет

— Алеша, поешь хоть немного, а то свалишься со своих «полотей». Дай полотенец свое. Постри-

В ГОСТЯХ — ПОЭТЫ ОКРУГА

Ф. ВАЩЕНКО

Память войны

Где-то в закладках памяти
Живет во мне война,
Плещет, плачет огненно
Рваная тинька.
Смертный урон географии —
Военный рубец и рубашка.
С блоклов, как гоним,
фотографий
Сам на себя гляжу.
Заволжский авиаконструктор:
Ржанист битвы и кровя,
Нилечка плачет: «Господи,
Ягоды бы мои...»
Подземный мир жаркий,
Пол рукавом утру
И респондентом в шкмарю
Сопорачило махру,
Виснут по порядку
Нарывы летящих дымки —
Ты, вид Мисской,
в ту пору
В околу марг миски...

Серпухов, Ступино, Фрязино...

Тревогой сводит утро,
Молчат о победе радно,
Нет сводок Информбюро.
Кажется дни юванья...
В памяти не забыт
В скорбной своей печали
Строгий военный быт.
Будет досыта хлеба,
Все это — на потом,
Будет салют в полнеба
Над Кремлевским мостом...
Где-то в закладках памяти
Живет во мне война.
Плачет, плачет огненно
Рваная тинька...
в. Кондаков.

В. ЧЕРНЫШЕВА

Вечер осеннет, ветер мочит,
Свет летит в мое лицо.
Эх, не троюба б прокатиться
С раздалам молодцом.

Вот ямщик садится в сени,
Коня тронулись, и вдруг
Замелькало, закружилось —
Люди, рожи — в один круг.
И матерь уж не догонит,
Снег воронкою кипит.
Словно птица, словно птица,
Тройка гордая летит.
в. Комсомольский.

В. ВОЛКОВЕЦ

Во всем — ощущение детства:
В тропинке, заросшей
травой,
В щельце,
внщачем где-то,
В окоречнике над головой.
В раздутой дымалою подпоя
И в яротком молчанье берез.
Всэ злетит о чем-то
вспоминаю:
Любовию, эфекою до слез,
Закрываю глаза и помчившся

По этой тропе без конца.
Как бегал когда-то
мальчишкой,
Скакиваясь с колесом
крыльца.

А. БЕЛЫЙ

Меньшиков в Березове

Сверкает царям купол
медный,
И недвижком печальный свод,
Колокола зовут к обедне,
Толпа теснится у ворот.
И снова зван и крики: едут!
И вдруг... такая тишина,
Что слышно, как сползая во
снегу,
Подтоды тжнутся к домам,
В богатой шубе, как
в досени,

Глядит вперед на-под румя.
Шептали: «Меньшиков
пржезая
В толпе притихшей мужики
Искрился снег, мороз
трекучий
В ту пору земною стоял,
А он накурлился, как туча,
И слова даже не сказал.
Но глаз сверлит, дрожат
ресницы —
Но все простил еще врагам,
Недаром царскому любимцу
Богре падали к ногам.
Пусть лет прошло уже немало
С полубезбитых давних пор,
Но слышу и на царям старой
Колокола надружий хор,
Послышится ядруг близо
где-то
В Березове вечерним мис
«Смотрите, Меньшиков
пржезая,
И шепот в замерзшей земле.
в. Березово.

Тринадцатый слушает...

юдек, кто разговаривает с человеком, который хорошо знает свои обязанности.

Конечно, телефонисткам «межгорода» порою трудно объяснить, раскрываемую абоненту, что плохая слышимость из-за помехи на линии и что это не зависит от телефонистки лично. Нужно более современная связь. Кроме того, АТС нефтяников резко возражает, а ютятся работница связи в маленьком здании, которое уже в своем разе не устраивает медлительность телефонисток. Даже в горячие утренние часы, когда все срочно требуют «межгорода», телефонистки умеют четко обслужить абонентов, терпеливо выслушивать резкие слова некоторых руководителей, забыва-

считать все-таки с мертвой точки срочность нового социального задания для смежгорода.

А пока... Телефонистки стараются быть правдами великими, чтобы выполнить свои обязанности. Идея Алексеева Якимовича, Александра Николаевича Кукарина, Валентина Димитриевича Семенова, Людмила Георгиевна Отанесян, Тамсия Афанасьевна Шульке и другие женщины коллектива межгородной станции нефтяников делают все, чтобы в зной и ночью, в любой час, сургутин, набрав «восьмерку» — номер «межгорода», услышал голос медлительности: «Я вас слушаю. Говорят тринадцатый...»

Д. ГОЛУБЕВА



НАГРАДЫ

Знамя ЦБ

Первое полугодие принесло большой успех коллективу СМП-330 — присуждено переходящее знамя ЦК ВЛКСМ за досрочное выполнение производственных заданий.

Это знамя было вручено на состоявшемся в прошлый четверг общем собрании. Вручал его, начальник штаба 3-го ударной стройки железной дороги Тюмень — Сургут В. П. Фадеев, выразил уверенность, что успех и в дальнейшем будет сопутствовать коллективу. Залог этому — отличный труд в августе-сентябре.

От имени комсомольцев поезде шутка-малар Ольга Шудяк заверила, что комсомольцы и молодежь не подведут, производственные задания будут постоянно перевыполняться на 20-25 процентов. Коллективу СМП-330 на прошедшем собрании было присвоено звание комсомольско-молодежного коллектива. Это второй строительно-монтажный поезд на строительстве железной дороги, которому присвоено такое звание.

Это звание коллектив заслужил своими делами. Во-первых, молодежь и комсомольцы всегда на сложных участках производства. Во-вторых, хорошо поставлена комсомольская работа, активно участвует молодежь в общественной жизни коллектива, проявляя много инициативы, выдумки, настойчивости комсомольского оловья.

Д. МАКУШЕНКО, секретарь ПК ВЛКСМ.

ГЕСИЯ — междугородный телефонный коммулятор и две женские телефонистки, которые сосредоточены следят за работниками зеленых лампочками на табло коммулятора. — Пятый слушает. Тюмень? Не жалуйся! — Седьмой слушает. Соединяю Нижневартовск. — Вы закончили говорить с Мушиной? До свидания. И снова: Тюмень, Нефтеюганск, Стрежево, Нижневартовск. Быстро и точно работают руки телефонистки, четко идут ответы. Абоненты самые разные: одни грубо требуют немедленной соединить их с нужным городом, другие обязательно поздороваются с телефонисткой и спокойно заказывают номер, третьи — если никак в основном старые знакомые — просто скажут: «Валя, дай-ка Тюмень». И каждому из них телефонистка должна ответить ровно, быстро выполнив заказ.

С начала основания телефонной станции в Сургуте работает телефонисткой Тамара Ивановна Жукова. Она помнит первые ва-

ры обслуживания. Но уже тогда она известна все трудности доставки оборудования, людей, поскольку она была постоянно в курсе всех событий, стараясь помочь руководству, вновь созданных управлений переговоров по телефону с Тюменью и другими городами. Вместе с ней началась свой трудовой путь телефонистка Валентина Самкова. И теперь она трудится в одном коллективе, осваивая уже более сложную аппаратуру связи. Теперь часам абонентов резко возросло, уяснили ритм работы. Это требует от телефонистки постоянного внимания и четкости. И надо сказать, что маленький коллектив междугородной станции нефтяников теллоко срывался с поставленными перед ним задачами. От абонентов никогда не бывает жалоб на грубость или медлительность телефонисток. Даже в горячие утренние часы, когда все срочно требуют «межгорода», телефонистки умеют четко обслужить абонентов, терпеливо выслушивать резкие слова некоторых руководителей, забыва-



ЮБИЛЕИ

35 лет исполнилось ансамблю народного танца «Алан» из Северо-Осетинской АССР. Сотни тысяч зрителей в Советском Союзе и за рубежом рукоплескали замечательному искусству горцев. ГДР, Афганистан, Бирма, Болгария, Куба, Польша, Дания, Швеция, Шотландия, Испания, — таковы зарубежные маршруты осетинских танцоров. В репертуаре ансамбля — десятки кавказских народных танцев, мужественных и лирических, массовых и сольных. «Алан» — лауреат международных молодежных фестивалей, всесоюзных и всероссийских конкурсов. На снимке: тандем «Синда» в исполнении З.Аланов.

ГАСТРОЛИ

ДВА ЧАСА СМЕХА

В переполненном зале не было человека, который бы не смеялся. Смех, звонкий, дружный смех наполнил зал, когда на экране появились в немом ритме серию фильмов «Полосатый зефир, Чарли Чаплин в новых фильмах и другие.

Так фрагментами из разных фильмов соприкоснулись зрители на тему «Старая и новая комедия», прочитанная в юмористическом театре. Заслуженным деятелем искусства, членом Союза кинематографистов А. А. Зариповым, Тюменское областное общество «Знамя» пригласило сектора из Москвы.

Лекция была прочтена в театре «Рубин». Далеко известны «Стрелы», «Взбуче», «Эз, дитя» и в зале — в переполненном зале два часа отдыха, которые подарили им организаторы юмористического вечера. Предположительно, что в клубе А. А. Зарипов вновь приедет в Сургут с новой программой — «Новости зарубежного кино».

А. УХАЛОВА, секретарь отделения общества «Знамя».

У МАЛЫШЕЙ

У ворот сказочного городка их встречали с секирами в руках два грозных «разбойника». Остальные на площадке распевали песни. Они захватили в плен доброго доктора Айболита, Красную Шапочку и трех Веселых Поросят. Как же освободить их из неволи?

И ребята вспоминают, что в сказке это сделали бременские музыканты. Появляется с песней Трудулард, он зовет друзей — Осл, Пса и Петуха, и те прогоняют этих разбойников. Представление проходило живо, занимательно. Занятые в спектакле воспитатели и ребята не старших групп играли очень увлеченно, поэтому маленьким зрителям так эмоционально воспринимали появление каждого нового героя. Не было конца детскому восторгу, когда они с Емелей развлеклись клал.

Зрелищные мероприятия такого рода обязаны проводить, и довольно часто, в детских садах. Это предусмотрено программой И проводить их надо именно так, как это было сделано в детском садике «Сказка». Очередное мероприятие превратилось в яркий праздник, и дети о нем, конечно, долго не забудут.

А. СТЕПАНОВА.

УДАЧИ РЫБАКОВ

Коллектив кооператоров похвал за 10 сентября выловил годовую план по заготовке рыбы — добыто 3100 центнеров. Наибольший успех выпал на долю Ленинского участка кооператоров, где при годовом задании добыто 400 центнеров рыбы добыто 472 центнера. Хорошо поработали рыболовецкие бригады из Мугта и Тром-Аулана.

М. ДУНДУКОВ, директор кооператоров.

В городе эгом сказки живуп..

— Какой смешной трубадур... А где вес и петух? — Кто планду взял? — А где Татьяна Николаевна? — У нее малыш болен. — Ой, да ведь она же Василиса Прекрасная. Эти ребята доносились из методкабинета в детсаде «Сказка». Здесь царил веселый суматоха. Воспитатели наряжались в костюмы, маски. Шли последние приготовления к празднику сказки, который должен был проходить здесь после часа сна. В группах тоже шум, голоса проснувшихся ребят, которые одеваются и встают, чтобы выехать на улицу.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626480 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-96, заместитель редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-68, отдел экономики — 2-67, отдел информации — 3-63, отдел писем — 0-16, отдел фотоиллюстрации, бухгалтерия — 2-21, бухгалтерия типографии — 1-05.

Редактор А. ЗУБАРОВ

Реклама

15-16 сентября «ЕСЛИ МЕНЯ БЫЛО РУЖЬЕ». Сургут — 11, 13, 15 час. «ЗАРНИЦА ЛЮБОВЬ». Сургут — 19, 21 час.

15 сентября «СЕДЬМАЯ РАНО». Сургут — 16, 19, 21 час. 16 сентября «ЦИРК». Сургут — 14, 16, 19, 21 час.

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ
Типография — срочно требуются: учетчик, подсобный рабочий.
Центральная городская клиника — срочно требуются: рентгеновский лаборант, санитар, повара, лаборанты, электриков, фельдшеров, фельдшерских лаборантов, медицинских сестер, фотички, сестер-хозяйек, массажистов, физиотерапевтов, акушеров.

Обращаться: Сургут-4, в редакцию центральной больницы, отдел кадров, телефон 7-98, этаж коммутатор НГДУ.
Централизованная бухгалтерия горисполкома — бухгалтер-расчетчика.
Обращаться: Дом Советской культуры № 301.
Мостопоезд № 447 — срочно требуются: монтажников. Проезд автобусом до остановки «СМП-330».

КПН треста Сургутгазстрой филиалов: бетонщиков, слесарей — сантехников, токарей, арматурщиков — сварщиков, монтажников — женщин в периодичность. Единственным предоставляется общежитие.
Проезд автобусом до остановки «Промышленная».

Передвижная механизированная колонна — плотников. Единственным предоставляется общежитие.
Проезд автобусом до остановки «Энергетика».

М. ДУНДУКОВ, директор кооператоров.